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A hadüzenet estére
Giessi készen áll az elutazásra. Ellentétek a szerb kabinetben. A szerbek Bosz­
nia határán sáncokat emelnek. Németország és Olaszország amonarkia mellett

Örömmel és büszkeséggel állapíthat­
juk meg a mai nap eseményeiből, hogy e 
történelmi pillanatokban Magyarország, 
mint egy ember áll a várható veszedelmek­
kel szemben. Mint a nagy pillanatok ide­
jén mindig, úgy e válságos órákban is Ma­
gyarországra helyeződött át a monarkia 
súlypontja s Magyarország, a magyar 
nemzet, a magyar parlament reprezentálja 
a monarkia népeit. Különösen impozáns 
módon jutott kifejezésre az egységes állás- 
foglalás ünnepélyessége a magyar képvi­
selőház mai ülésén, amikor Tisza István 
gróf miniszterelnök bejelentette a Háznak 
az ultimátumot s a képviselőház minden 
oldaláról -felhangzott tüntető tapsok de­
monstrálták, hogy a történelmi napok elő 
estéjén a magyar nemzet minden pártját 
egybeolvasztja a hazaszeretet.

Ez a momentum emelkedik ki élesen 
és magasztosan a nap eseményei közül. Ez 
ad mindennél szilárdabb alapot arra a re­
ményre, hogy a Szerbiából támadt konflik­
tusból — bármilyen eszközökre kerüljön 
is a sor — a monarchia csak a győztes 

• diadalával kerülhet ki.
Erre a reménységre nemcsak a mo­

narkia fizikai erejének a tudata ad bizo­
nyosságot, hanem az az erkölcsi alap is, 
amelyen állva, a küzdelmet végig harcol­
juk. Erkölcsi alapot ad a büntetésre a mo- 
narkiának Szerbiának az a perfid magatar­
tása, amelyet hivatalos és nem hivatalos 
világa tanúsít, amikor a nagyszerb utópiák­
nak féktelen teret nyitott a legszemérmet­
lenebb izgatásra. Ez az izgatás tetőpont­
jára most hágott a trónörököspár meggyil­
kolása alkalmával. Tovább tűrni ezt a 
monarkia részéről öngyilkosság volna. A 
mig a királygyilkosságot politikai fegyver­
képen határain belül alkalmazta Szerbia, 
a monarkia tétlenül nézte, de amikor a mo­
narkia testének egy részét akarja ilyen esz­
közökkel elszakítani a szomszéd kis állam, 
akkor betelt a béketürés pohara. Szerbia 
feszitette a hurt a végsőkig, most ha el­
pattan, Szerbián a felelősség. A monarkia 
a demars jegyzékében olyan határozott­
sággal követeli az elégtételt, hogy Szer­
bia kibúvót nem találhat. Vagy teljesíti a 
megalázkodásnak azokat a feltételeit, a 
melyeket a monarkia előirt, vagy pedig el 
lehet készülve a legnagyobb katasztrófára.

Szombaton délután 6 óráig adott ha­
ladékot a válaszra a monarkia. Vasárnap­
ra tehát vagy megjelenik a szerb hivatalos

lapban Szerbia bocsánatkérése, vagy pe­
dig megszólalnak a dunai monitorok ágyúi 
Belgrad alatt.

Tisza bejelentette a demarsot a Házban
Történelmi pillanatok voltak azok, ame­

lyekben ma a képviselőház-ülésének elején 
Tisza István gróf a demars átadását a ma­
gyar képviselőháznak bejelentette. Az ünnepé­
lyesség külső megnyilatkozása, a rendkívüli 
fontosság hatása volt az, hogy Tisza István 
gróf bejelentését az egész Ilciz osztatlan he­
lyesléssel fogadta.

A nevezetes ülésnek e jelen ipségtelen ré­
sze a következőképen folyt le:

Beöthy Pál elnök: A ipái ülést megnyi­
tom. Jelentem a tisztelt/Háznak, hogy napi­
rend elfitti felszólalás/ídsz. Fölszólalásra ad­
tam engedélyt Andrássy Gyula gróf képvise­
lő urnák. Ezt megelőzőleg a miniszterelnök ur 
kíván szólni. (Halljuk!)

A miniszterelnök beszéde.
Ünnepélyes csertd támad a teremben. E 

halálos némaság közepette feláll Tisza István 
gróf miniszterelnök és a következő beszédet 
mondja:

— Tisztelt Ház! Mint a lapokból méltóz- 
tatnak tudni, a monarchia belgrádi követe teg­
nap délután jegyzéket adott át a szerb kor­
mánynak, amelyben formulázva vannak a 
monarkiának Szerbiával szemben való kíván­
ságai. Nem tudom, méltóztatnak-e kívánni, 
hogy e jegyzéket felolvassam? Gondolom, 
méltóztatnak megengedni, hogy ezt a felol­
vasást mellőzzük, hiszen a lapokból el méltóz­
ta ttak már olvasni. Ehhez a tényhez csak egy 
pár igen rövid megjegyzést szeretnék fűzni. 
(Halljuk! Halljuk!)

Meg kell mindenekelőtt jegyeznem, hogy 
ezt a jegyzéket ki fogja egészíteni a moinar- 
kiának a szignatárius hatalmakhoz intézendő 
körlevele, amely közli a szignatárius hatal­
makkal ezt a jegyzéket, egyúttal megjegyez­
vén azt is, hogy a hatalmuknak egy dossier 
áll remlelkezésiikre, amely magában foglalja 
azokat az eseményeket és adatokat, amelyek 
a monarkia álláspontjának igazolására szol­
gálnak. A dolog természeténél fogva ez a 
jegyzék csak azokat az eseményeket és ada­
tokat foglalja magában, amelyeket a junius 
28-iki merénylet óta a hatósági vizsgálat de­
rített fel. Az ezt megelőző eseményeket és 
adatokat azonban a szignatárius hatalmakkal 
közöljük.

Tisztelt Ház! Azt hiszem, hogy ez a lé­
pés nem szorul sem igazolásra, sem bővebb 
magyarázatra, talán inkább az szorul ma­
gyarázatra, hogy ez a lépés csak most kö­

vetkezett be. Ennek oka az, hogy meg akar­
tuk várni, mig a vizsgálat bizonyos fontos 
kérdéseket tisztáz. Bármennyire tudtuk ennek 
a halasztásnak célját, másrészről ennek meg 
van az az előnye, hogy mindenki láthatja, 
hogy nem a szenvedély, vagy jogos felhábo­
rodás késztetett bennünket erre a lépésre, ha­
nem vizsgálat és higgadt megfontolás után 
határoztuk el magunkat rá. Maga a lépés két 
ségtelenül komoly. Talán felesleges hangsú­
lyoznom, hogy a monarkia, mint senkivel, úgy 
Szerbiával szemben sem agresszív.

Elmentünk a türelem végső határáig. Bi­
zonyos jelenségekkel szemben azonban már 
fel kellett lépnünk. A szerb sajtó, a szerb köz­
vélemény, sőt a hatalmas szerb faktorok a 
monarkiával szemben a balkáni háború alatt 
és azóta olyan magatartást tanúsítottak, mely 
a monarkia messzemenő jóakaratát vette 
igénybe. — A monarkia pedig Szerbia igen 
messzemenő terjeszkedő kísérleteit egyálta­
lában nem akadályozta.

Meg kell jegyeznünk, hogy az a lépés, a 
melyet most tettünk, nem provokáló, nem har­
cias, mert amit a jegyzék akar, az a szom­
szédi kötelesség, olyan kötelesség, amelynek 
teljesítése alól nézetünk szerint Szerbia nem 
vonhatja ki magát.

Ezt nem tehetjük hosszas eszmecsere, 
tárgyalás, vagy alkudozás tárgyává. Ez ma­
gyarázza meg a jegyzék formáját és a rövid 
határidőt, mely idő alatt a jegyzék választ 
kér. (Zajos helyeslés.) De ebben a formában 
csak akkor volna ez a jegyzék agresszív, ha 
az, amit Szerbiától kér, több volna, mint a 
jó szomszéd kötelességének teljesítése. Hogy 
erre vonatkozóan ünnepi nyilatkozatot kíván, 
az, t. Ház, azért szükséges, mert csak meg 
kell erősíteni, meg kell újítani azt a nyilatko­
zatot, amelyet Szerbia 1909-ben a monarkiá­
val szemben tett. Hogy pedig e megújításnak 
és megerősítésnek a szüksége fenforog, azt 
hiszem, ez senki előtt, aki a viszonyokat és 
az eseményeket ismeri, nem lehet kétséges. 
(Általános zajos helyeslés.) Nem mondhatok 
le arról a várakozásról, hogy Szerbia eleget 
fog tenni kötelességének.

A mai állapot nem háborús. Nem jelenti 
a háborút, azt jelenti, hogy a monarkia békét 
láván és a békét igyekszik fentartani. Termé­
szetesen tudatában van annak, hogy lépése 
következményeit le fogja vonni, tudatában 
van a maga igazának és hogy a monarkia, 
valmint a magyar nemzet létérdekében ennek 
a lépésnek viselni fogjuk minden következ­
ményét.
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A iobboldal feláll és percekig tapsolja Ti- 
kijelemtését.

Andrássy beszéde.
Andrássy Gyula gróf: Nekem régtőlfog- 

va az volt a szilárd meggyőződésem, hogy 
a helyzet, amelyben mi vagyunk Szerbiával, 
tarthatatlan. Régtől meg voltam győződve, 
hogy ezt a kérdést mielőbb jobbra vagy balra 
el kell dönteni, mert a negativ álláspontból sú­
lyos károk eredtek, amelyek a nemzetközi 
gazdasági helyzetet súlyosan érintették. Az 
a gyiilölség, amely Szerbiában a monarkia el­
len évek óta észlelhető, a monarkiának sok 
milliójába került. Éveken keresztül közel ál­
lottunk a háborúhoz, éveken keresztül nagy 
volt a feszültség, amely az ország közgazda- 
sági életére nagy hátránynyal jár. — Ilyen 
körülmények között okvetlenül tisztázni kell 
a helyzetet. Minden fellépés eredménytelen 
maradt éppen azért, mert a helyzetet mind­
eddig nem tisztázták. — Amilyen mértékben 
erősbödött és növekedett területileg Szerbia, 
épp oly mértékben növekedett az ellenünk ér­
zett gyűlölet is, úgy, hogy kétségtelenül el­
érkezett a pillanat, amelyben a helyzetet tisz­
tázni kell.

E pillanatban a kormány politikai tény­
kedésének bírálatát mellőzöm. Nem foglalko­
zom ezzel a kérdéssel abból a szempontból 
sem, hogy történtek-e mulasztások, hogy meg 
történtek-e a kellő időben a szükséges lépé­
sek, hogy lehetett volna-e más utón elintézni 
a kérdést, — mindezeknek kritikáját fentar- 
tom későbbre. Most csak arra szorítkozom a 
szövetkezett ellenzék megbízásúból, hogy ki­
jelentsem, hogy mi ellenzékie'k, dacára azok­
nak a sajnos, nagy ellentéteknek, melyek a 
kormánytól és annak pártjától elválasztanak, 
mindnyájan fogjuk teljesíteni kötelességeinket. 
(Óriási taps a jobboldalon.) És meg vagyok 
győződve és elvárom, hogy az országban 
is minden ember követni fogja a mi példán­
kat és egyértclmiileg, egy akarattal sorakozik 
az ország védelmére. A magyar nemzet be­
csülete, a magyar nemzet létérdeke van koc­
kán, ezt meg kell és ezt meg fogjuk védeni. 
(Óriási taps az egész munkapárton.)

Mindezek után kérem a Házat, hogy ne 
folytassa az illetékjavaslat tárgyalását. El­
várom a Háztól, hogy értse meg: ez nem po­
litikai kérdés, mert most az a fontos, hogy a 
képviselőház ne nyújtsa kifelé a kicsinyeske­
dés tényét. Lássák be, hogy e nagy kérdé­
sekben az ország, a munkapárt és az ellen­
zék egy véleményen van. Azzal zárom sza­
vaimat, hogy e válságos napokban nem tölt­
sük az időnket kicsinyes harcokkal.

Tisza válasza.
Elnök: A miniszterelnök ur kíván szólni.
Tisza István gróf miniszterelnök: An­

drássy Gyula gróf felszólalásáért, amelyben 
a külügyi helyzet nagy kérdéseivel foglalko­
zott, fogadja teljes elismerésemet, az általa 
tett szolgálatért hálás köszönetemet és annak 
a kijelentését, hogy nem is vártam mást. (Za­
jos taps a Ház minden oldalán.)

Az előttem felszólaló azt a kérést vetet­
te fel, hogy ne folytassa a Ház tanácskozá­
sait. Érre a válaszom ez: Bármennyire is ko­
moly a mai szituáció, háborús bonyodalom 
csak akkor állhat be, ha Szerbia kivonja ma­
gát azon követelések teljesítése alól, amelyek­
re a monarkia jegyzéke öt felszólította. Én 
úgy hiszem, hogy nem adnánk jó példát, nem 
szolgálnánk vele azokat az érdekeket, ame­
lyekre Andrássy Gyula gróf gondol és nem 
olyan színben tüntetnénk fel a magyar nem­
zet magatartását, mint a minő valójában, ha...

Kun Béla: Perverzitás!
Tisza István gróf miniszterelnök: A ma­

gam részéről a legmelegebben óhajtom, hogy 
ne történhessék olyan incidens, amely heves 
jeleneteket, harcot, összetűzéseket idézne fel 
a képviselőház üléstermében. Az illetékről 
szóló javaslatot semmiképen sem tartom al­
kalmasnak heves jelenetek felkeltésére. Vi­
szont azt szívesen teszem diskusszió tárgyá­
vá, hogy amennyiben az illetékjavaslat ma 
befejeztetnék, mondom, őszintén mondom, ezt 
komoly megfontolás tárgyává teszem, annál 
is inkább, minthogy a Ház szombaton és hét­
főn amúgy sem tart ülést, hogy ne térjünk 
rá a napirend következő pontjára, amely a 
szeszadójavaslat általános tárgyalásáról szól.

Andrássy Gyula gróf: Azt hiszem, a 
rendkívüli viszonyok következtében kérhetem 
az elnököt, hogy az ülést tiz percre függessze 
föl, hogy megbeszéljük magatartásunkat.

Elnök az ülést tiz percre fölfüggeszti.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Né­
metországban, Franciaországban, Olaszor­
szágban, Oroszországban és Törökországban 
akkreditált cs. és kir. nagyköveteknek a kö­
vetkező kőrutasítás adatott, amelyet a mai 
délelőtt folyamán tartoznak végrehajtani:

A cs. és kir. kormány kényszerítve látta 
magát arra, hogy csütörtökön, e hó 23-án, a 
belgrádi cs. és kir. követ utján a következő 
jegyzéket küldje a szerb kormánynak.

(Következik a jegyzék szövege. Az uta­
sítás azután igy folytatódik:)

Bátor vagyok arra kérni excellenciádat, 
hogy e jegyzék tartalmát közölje azzal a kor­
mánynyal, amelynél akkreditálva van és köz­
lését a következő fejtegetéssel kisérje:

1909. március 31-én a szerb királyi kor­
mány nyilatkozatot intézett Ausztria-Ma- 
gyarországhoz, melynek tartalma fenti jegy­
zékben foglaltatik. Úgyszólván a nyilatkoza­
tot követő napon Szerbia politikája oly utakra 
tért, amelyek oda vezettek, hogy a monarkia 
szerb nemzetiségű alattvalóiban subversiv esz­
mék ébredtek, amivel elő akarták készíteni 
a monarkia azon területeinek elszakadását, a 
melyek Szerbiával határosak. Szerbia fészke 
lett a bűnös agitációnak, egyesületek és szö­
vetségek alakultak, amelyek akár nyíltan, 
akár titokban abban látták rendeltetésüket, 
hogy nyugtalanságot idézzenek elő Ausztria- 
Magyarország területén. Ezen egyesületek és 
szövetségek tagjai között várniuk tábornokok 
és diplomaták, államhivatalnokok és bírák, 
egyszóval a királyság hivatalos és nem hiva­
talos világának vezető személyiségei. A szerb 
sajtó majdnem egészében ennek az Ausztria- 
Magyarország ellen irányuló propagandának 
szolgálatában áll és nem múlik el nap anél­
kül, hogy a szerb sajtó ne izgatná olvasóit a 
monarkia elleni gyűlöletre és megvetésre, 
avagy pedig olyan merényletekre, amelyek 
többé-kevésbbé nyíltan a szomszéd monarkia 
integritása és biztonsága ellen irányulnak. — 
Számos ügynök azzal van elfoglalva, hogy 
az Ausztria-Magyarország elleni .agitációt 
minden eszközzel elősegítse, hogy a Szerbiá­
val határos osztrák-magyar területek ifjúsá­
gát tévútra vezessék.

Az összeesküvés szelleme, amely a szerb 
politizáló köröket eltölti, és amely véres nyo­
mokat hagyott a szerb történelem annálesei- 
ben, a legutóbbi balkáni válság óta növekvő­
ben van. Bandák tagjai, akik eddig Macedó­
niában találtak elfoglaltságot, állottak az osz­
trák-magyar monarkia ellen irányuló terro­
rista propaganda rendelkezésére és szolgála­
tába. A szerb kormány nem látta szükségét 
annak, hogy valamiképen állást foglaljon és 
közbelépjen ezen üzelmek dolgában, melyek­
nek Ausztria-Magyarország évek óta ki van 
téve. A királyi kormány ilyképpen az 1909. 
évi március 31-iki ünnepélyes nyilatkozatnak 
nem telt eleget és ezzel szembehelyezkedett 
Európa akaratával és az osztrák-magyar 
monarkiával színben vállalt kötelezettségek­
kel. —

Az a hosszú türelem, amelyet a cs. és kir. 
kormány Szerbia kihívó magatartásával

ellenzék belemegy az illetékjavaslat normális 
tárgyalásába, ha azonban uj javaslatot tűzné­
nek ki tárgyalásra, az ellenzék ebben provo­
kációt látna.

Beöthy Pál elnök: Az illeték vita lctár- 
gyalása után uj javaslatot nem fognak tár­
gyalni s a Ház legközelebbi ülését csak a jö­
vő kedden tartja.

szemben tanúsított, arra volt visszavezetendő, 
hogy mentnek tudta magát minden területi 
önösségtől és mert nem nem adta fel azt a 
reményt, hogy a szerb kormány végül mégis 
csak helyesen fogja értékelni az Ausztria- 
Magyarországgal való barátságot. A cs. és 
kir. kormány azt hitte, hogy a Szerbia poli­
tikai érdekeivel szemben tanúsított jóakarata 
magatartás végezetül mégis csak arra fogja 
késztetni a szerb királyságot, hogy hasonló 
magatartást tanúsítson. Ausztria-Magyaror­
szág remélte a szerbiai politikai eszmék ilyen 
evolúcióját, különösen abban a pillanatban, a 
midőn 1912-ben a cs. és kir. kormány minden 
rosszakarattól ment, szabad magatartásával 
lehetővé tette Szerbiának oly nagyarányú 
megnagyobbitását. Az Ausztria-Magyaror­
szág részéről a szomszéd állam iránt tanúsí­
tott jóakarat azonban nem változtatta meg 
a királyság eljárásának módját, mert az foly­
tatólag is tűrte a maga területén azt a propa­
gandát, amelynek szomorú következményei 
ez év június 28-án váltak nyilvánossá az egész 
világ előtt azon a napon, amikor a monarkia 
trónörököse és fenkölt neje egy Belgrádban 
keletkezett összeesküvésnek esett áldozatul.

Az ügyek ilyen helyzete mellett a cs. és 
kir. kormány kényszerítve látta magát arra, 
hogy Belgrádban újabb sürgős lépéseket te­
gyen és ilyképen arra bírja a szerb kormányt, 
hogy vessen véget e mozgalomnak, amely 
Ausztria-Magyarország biztonságát és inte­
gritását veszélyezteti. A cs, és kir. kormány 
meg van győződve arról, hogy amikor e lé­
pést megteszi, teljes összhangban áll az ösz- 
szes civilizált nemzetek érzésével, mely nem 
engedheti meg, hogy a királygyilkosság fegy­
verré váljon, amelyet politikai harcban bün­
tetlenül lehessen használni és nem engedheti 
meg azt, hogy Európa békéjét szakadatlanul 
megzavarják oly üzelmek, amelyek Bclgrád- 
ból indulnak ki.

A mondottak támogatására a cs. és kir.
kormány a........... kormány részére dossiert
készített, mely fölvilágositással szolgál a szerb 
propagandáról és annak a junius 28-iki gyil­
kossággal való összefüggéséről.

Hasonló közlés megy a többi szignatárius 
hatalmaknál akkreditált cs. és kir. nagyköve­
tekhez is.

Excellenciád fel van hatalmazva arra, 
hogy a külügyminiszter urnái e távirat máso­
latát hagyja.

Berchtold s, k.

A konfliktus és a pénzügyi helyzet.
A pénzügyi világnak egyik legelőkelőbb 

tagja budapesti munkatársunk előtt a követke­
zőket jelentette ki:

— Abban a megbeszélésben, amelyet a 
monarchiának Szerbia ellen való fellépése al­
kalmából a pénzügyminiszter a budapesti 
nagy pénzintézetek képviselőivel folytatott, 
valóban megnyugtató módon nyilvánult meg 
az általános felfogás, hogy bárminők legye­
nek is a monarchia lépésének következmé­
nyei, a közgazdasági élet megzavarásától tar­
tani nem kell.

A szünet után Andrássy Gyula gróf beje­
lentette, hogy mivel Tisza István és a többség 
nem hajlandó a tárgyalást elhalasztani, az

Ä monarkia jegyzéke a hatalmakhoz
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... Kétségtelen az, hogy semmiféle ok iz­
galomra, vagy kishitűségre nincs gazdasági 
tér^n sem. Mindenki meg lehet nyugtatva az 
iránt, hogy a budapesti nagy pénzintézetekben 
megvan a képesség és a készség is arra, hogy 
még a rendkívüli hiteligényeket is kielégítsék. 
Annak szüksége esetére pedig máris megálla­
podtak arra nézve, hogy a jegybank és a 
kormány vezetése mellett egy megfelelő or­
ganizációt létesítenek az egyébként hitelképes 
kisebb pénzintézetek és magánosok hitelének 
kielégítése érdekében. Különös fontossággal 
bir ez a megállapodás a vidéki pénzintézetek­
re, amelyeknek úgy vezetői, mint betevői és 
adósai teljesen nyugodtak lehetnek az iránt, 
hogy bármi történjék is, ennek a megállapo­
dásnak következtében a vidéki pénzintézetek 
ügymenete minden tekintetben az eddigi me­
derben lebonyolítható lesz.

A szerb sajtó tovább provokál.

Belgrád a demars után
A demars átadása Belgrádban.

Belgrád, július 24. S t o r c k lovag 
belgrádi osztrák-magyar követség! tanácsos 
csütörtökön kora délután Belgrádba érkezett 
és magával hozta az osztrák-magyar monar­
chia jegyzékét, amelyet este hat órakor 
Gi e s I Vladimir báró altábornagy, belgrádi 
követünk a Basics miniszterelnök távol­
léte folytán a külügyminiszter helyettesítésé­
vel megbízott P a c s u Demeter pénzügymi­
niszternek adott át.

Este nyolc óra tájban kezdett elterjedni 
Belgrádban a bir, hogy a demarche megtör­
tént. A csendes városban egyszerre nagy 
izgalom támadt mindenütt, ahol a hirt 
megtudták.

Giesl báró követ a demarche átnyujtása 
után visszatért a követség! palotába, ahol 
S t o r c k lovag követség! tanácsossal, B i e- 
géniében báró követségi titkárral és G e- 
1 i n e k vezérkari őrnagy követségi attaséval 
nyomban sifrirozott táviratokat szövegeztek 
meg, amelyeket kilenc órakor Storck lovag 
és Oelinek vezérkari őrnagy átvittek Z i- 
monyba és ott feladták.

Storck lovag még a táviratok elküldése 
előtt telefonon jelentést tett a demarche meg­
történtéről B e r eh t o 1 d gróf külügyminisz­
ternek és T i s z a István gróf miniszterelnök­
nek. Storck és Oelinek éjjel tizenegy órakor 
tértek vissza Zimonyból Belgrádba és kocsin 
a követségre hajtattak. Giesl és a követség 
tagjai hivatalukba zárkóztak és egész éjjel 
lázasan dolgoztak.

Belgrád, julius 24. A Politika ki­
fejti, hogy Szerbia a szarajevói merénylet 
bírósági vizsgálata kérdésében esetleges ha­
tározott, a hatóságoknak az összes körülmé­
nyek földerítésében való támogatására irá­
nyuló kívánságoknak eleget fog tenni. Ausz- 
tria-Magyarország minden egyéb követelé­
sét, mely politikai jelleggel bir, Szerbia min­
den háborús fenyegetődzés dacára határo­
zottan el fogja utasítani. Egyébként 
most csak toliharc folyik. Aki komoly há­
borúra gondol, az hallgat és nem fenyege- 
tődzik. Szerbia ma már nem az, aki a bős 
nyák annexió előtt volt. A mai Szerbiának 
két véres győzelmes háború van a háta mö­
gött. Ha azonban a monarchia az ujsághá 
borúról át akar térni a fegyveres háborúra, 
akkor meg fog győződni arról, hogy Szerbia 

legutóbbi háborúkban tapasztalatokon és 
önbizalmon kívül baráti összeköttetéseket is 
szerzett, amelyek be fogják bizonyítani, hogy 
Szerbia nincs egyedül.

A Mali Journal kifejezi azt a néze­
tét, hogy az osztrák-magyar sajtó harci lár­
máját csak tőzsdei spekuláció sugall­
ja. Ausztria-Magyarországnak nem szabad 
háborút viselnie Szerbiával, mert egész exis- 
tenciáját kockára tenné. Szerbia immár nincs 
egyedül, hanem szövetségesei van- 
n a k. Lármázzon az osztrák-magyar sajtó 
amennyit akar, Szerbia nem hagyja magát 
megfélemlíteni.

A N o v o s t i foglalkozik ama hírekkel 
hogy a monarchia rövin határidőhöz kötött 
követeléseket támaszt Szerbiával szem 
ben. A határidőhöz azért kötnék a követelé­
seket, hogy izolálják Szerbiát. Ha az összes 
nagyhatalmak semlegesség! nyilatkozatot 
tesznek, akkor a monarchia háborút indít 
Szerbia ellen. Ez azonban nem fog megtör­
ténni. A szerbek tehát közönyösek minden 
fenyegetés iránt. A játszmát a hidegen szá­
mitó, de vitéz partner nyeri meg. Ez pedig 
nem az, aki Bécsben ül.

Tanácskozás a konakban.
Belgrád, julius 24. Pasics miniszterelnök 

ma reggel öt órakor agitációs körútjáról visz- 
szaérkezett Belgrádba. _____

Belgrád, julius 24. Pasics miniszterelnö­
köt már szerdán értesítették, hogy a monar­
chia a csütörtöki nap folyamán döntő lépés­
re készült. A miniszterelnök, akit Monastir 
felé vezető útjában ért utói az értesítés, nyom­
ban jelezte, hogy azonnal visszautazik Bel­
grádba és pénteken hajnalra jelezte is érke­

zését azzal a meghagyással, hogy nélküli 
semmi kezdeményező lépést ne tegyenek.

A miniszterelnök megérkezése után átöl* 
tűzött, megreggelizett és nyomban dolgozó- 
szobájába sietett, ahol már várták Pacsu 
pénzügyminiszter és a kabinet Belgrádban 
időző és hazahívott tagjai, akik már vala­
mennyien informálva voltak a démars tartal­
máról. A kora reggeli órákban kezdődött ez 

minisztertanács,* mely délelőtt tiz óráig tar­
tott. Utána Pasics a konakban Sándor trón­
örökösnél jelentkezett kihallgatáson. A trón­
örökös elnökletével később beható tanácsko­
zás folyt, melyen résztvettek a miniszterelnök, 

pénzügyminiszter, a hadügyminiszter és a

Ha kitör a háború ...
Paris, julius hó.

Most, amikor a levegőben állandóan 
riasztó hírek röpködnek, a párisi ,,Le Matin“ 
cimii lap Szentpétervárra kiküldött hires dol­
gozótársa, Jules Hedeman megkérdezte az 
orosz hadsereg erre legilletékesebb vezéreit, 
hogy minő szerep vár az orosz hadseregre 
egy világháború esetén? — Minő segítséget 
nyújthat az orosz haderő a francia szövetsé­
gesnek, hogy győzedelmesen kerüljenek ki 
az esetleges nagy háborúból?

Ez a kérdés sokat foglalkoztatja a fran­
ciákat. Most aztán felvilágosította őket Hede­
man cikke, amely pontosan megfelel mind­
azoknak. akik számot vetnek egy eljövendő 
háború borzalmas lehetőségével.

— Az orosz hadsereg — igy szól a tu­
dósítás — ma negyvennégy hadtestből áll. A 
negyvenötödiket most állítják fel. Ebből a 
negyvennégy hadtestből tizenkettő van oly- 
kép lekötve, hogy arra háború esetén nem 
lehet számítani. És pedig a hét szibériai és 
keletázsiai, a két turkesztáni és a három kau­
kázusi. — Ezenfelül nem viszik el a helyéről 
a finnországi és a szentpétervári hadtestet 
sem. Az orosz hadsereg többi hadteste azon 
ban nyomban megkezdheti az offenzívat az 
orosz—német és orosz1—osztrák-magyar ha­
táron.

— Az orosz—-román határ nem okoz un

vezérkar főnöke. Hire jár, hogy a trónörökös 
Pasics kíséretében délután Vranicska-fürdőre 
utazik, hogy az ott üdülő Péter királyt az 
eseményekről értesítse. Úgy tudják, hogy 
Sándor trónörökös határozotton a békés meg­
hátrálás álláspontján van, ami a kormány és 
a hadsereg tagjai között nagy elkeseredést 
keltett. Mindenesetre -még a mai napon vég­
leges elhatározás lesz Szerbia követendő ma­
gatartása dolgában és Pasics már holnap dél­
ben, de legkésőbb a szombat délutáni órák­
ban föltétlenül választ ad a monarchia jegy­
zékére.

Ellentétek a minisztertanácsban.
Zimony, julius 24. A belgrádi hangulat 

napközben igen harcias volt. A tisztek a ka­
szinóban gyűlést tartottak és hangoztatták, 
hogy a jegyzék elfogadása a szerb hadsereg 
megbecstclenitése volna.

A minisztertanács reggeltől estig tartott.
A minisztertanács két pártra oszlott. Az 

egyik párt amellett kardoskodott, hogy a 
jegyzékben foglalt követeléseket vissza kell 
utasítani, a másik pártnak az volt az állás­
pontja, hogy a követelések teljesíthetők, ki­
véve azt, hogy a Narodna Obrana föloszla­
tandó és hogy a szerb iskolák mégrendsza- 
bályozandók.

A lapok mintegy parancsszóra abba­
hagyták az izgatást, nem foglalkoznak a 

jegyzékkel, amelyet közzé sem tettek. Csu­
pán a félhivatalos „Samouprava“ ir annyit,
hogy a helyzet Igen komoly.

már gondot. Annakelőtte legalább is két had­
testet kellett volna ezen a határon hagyni, 
hogy sakkban tartsa a román hadsereget, ha 
esetleg az osztrák-magyar haderővel akarna 
együtt operálni. Most már megszűnt az ősz 
trák-magyar—román katonai konvenció és a 
román hadsereg sokkal készebb arra, hogy 
bevonuljon Erdélybe, amelynek lakossága leg­
nagyobbrészt román, mintsem hogy Oroszor­
szág ellen emeljen fegyvert. Oroszországnak 
nincs oka attól tartania, hogy a román hadse­
reg ellene fordul.

Harmincegy orosz hadtest áll szemben a 
németek és osztrák-magyarok haderejével. — 
Kérdés, hogy hány hadtestet állíthat ki Ausz 
tria-Magyarország?

Erre a kérdésre pontosan megfelelni szin­
te lehetetlenség.

A balkáni háború előtt mindig tizennégy 
osztrák-magyar hadtestet kellett számítanunk 
olyannak, amelyet ellenünk állíthatnak. Most 
ez megváltozott. Szerbia és Románia igen 
megerősödtek és a bécsi és budapesti pa­
rancsnokságoknak meg kell erősíteniük a déli 
határon levő haderejüket. Ennek a haderőnek 
egy részét különben sem lehet elvinni a he­
lyéről, minthogy a monarkia lakosságának 
déli része szerb, román és egyéb szláv nem­
zetiségű.

Ezenkívül, ha kitör a háború, miféle fe­
gyelem lehet abban a hadseregben — amely­
nek nagyobb része szlávokból áll *— és azt kí­

vánják tőlük, hogy Oroszország és Szerbia 
ellen harcoljanak?

A másik kérdés, hogy Németország hány 
hadtestet állíthat az orosz határra?

Németországnak huszonöt hadteste van, 
ezzel szemben Franciaországnak csak hu­

szonegy.
Háború esetén Németország legfeljebb 

hat hadtestet küldhet az orosz határra, tizen­
kilencet pedig — legalább is — a francia-né­
met határon kell tartania.

Az orosz hadsereg mozgósítása és köz­
pontosítása tizenhat napig tart. Ezt az utóbbi 
időben készült vasúti vonalaknak és stratégiai 
utaknak köszönhetjük. Ugyanez a művelet a 
német hadseregnél is tiz napot vesz igénybe.

Egy év óta az offenzív teória nyomult 
előtérbe az oroszoknál. Tudják azt is, hogy a 
három éves katonai szolgálat behozataláig 
nem lehet arra számítani, hogy Franciaország 
akárcsak egy katonával is többet állítson. — 
Azonban, ha Németország ötvenezer ember­
rel képes növelni a létszámot, Oroszország­
nak módjában van azt kétszer- vagy hároni- 
szorannyival növelni.

Ezek röviden azok a részek, amelyek 
bennünket érdekelnek az orosz főtisztek nyi­
latkozatából. Hogy melyiknek van igaza: a 
mi optimizmusunknak-e, vagy az övéknek, 
az egyelőre akadémikus kérdés. De jaj, ha 

! egyszer ennek a kérdésnek el is kell dőlnie!
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Szerbia hadi készülődése.
Z i m o n y, július 24. Belgrádban erős 

hadi készülődések láthatók. Azt is beszélik, és 
e hirt meg is erősítik, hogy szerb részről
Bosznia határán sáncokat ásnak és ütegeket 
helyeztek el.

Hadüzenet küszöbén
Szombaton hadüzenet.

B é c s, július 24. A Neue Freie 
Presse írja: Ha szombat esti hat óráig 
Szerbia nem tesz eleget, este hat órakor már 
formálisan is megüzeni a háborút Ausztria- 
Magyarország.

B e 1 g í á d, július 24. Giessl Vladimir 
báró osztrák-magyar követ utasítást kapott, 
hogy ha a szerb kormány minden feltétel 
nélkül egész komplexumában a jegyzéket e! 
nem fogadja, azonnal hagyja el Belgrádot a 
követségnek egész személyzetével együtt, az 
osztrák és magyar alattvalókat pedig Gnies- 
senberg német követ védelme alá helyezze.

Berchtold íschlben várja meg a választ.
Ischl, július 24. Berchtold gróf külügymi­

niszter ma ide érkezett, hogy itt várja meg a 
szerb kormány válaszát és azt azonnal szó­
belileg közölje a királlyal.

Ischl, julius 24. A király ma délután fél 
óráig tartó külön kihallgatáson fogadta Bi- 
linszky lovag közös pénzügyminisztert. A 
szokatlan időben történt kihallgatás nagy föl- 
tünést keltett és ebből is azt magyarázzák, 
hogy a helyzet igen komoly

ötven millió ércpénz.
Becs, julius 24. Az Osztrák-Magyar Bank 

ma ötven millió korona ércpénzt küldött dél­
vidékre.

egyenes válaszadás elől. Az osztrák-magyar 
monarchia követelései világosak és félre nem 
érthetők. Ausztria-Magyarország r e n d ő r- 
kézzel akar végre világos helyzete* te­
remteni Szerbiában és ez a rendőrkéz maga 
Ausztria-Magyarország akar lenni. A béke 
reménye még nem veszett el teljesen, de 
csak egy hajszálon függ. Azt egész 
Európa elismeri, hogy Ausztria-Magyaror­
szág követelései jogosak s Németország min­
denkor és minden körülmények között támo­
gatni fogja a monarchiát abban a törekvésé­
ben, hogy határain nyugalmat és békét te­
remtsen. Ausztria-Magyarország számíthat 
Németország szövetségi hűségére.

Németország állja a szövetséget.
Berlin, julius 24. A Tägliche Rundschau 

azt irja, hogy a két ország kormányának 
gesztusa, amellyel Szerbia felé intett, kemény 
és olyan htározott, amilyenre az európai dip 
tornádéban nem volt példa, mindazonáltal a 
jegyzék tartalmát nyugalom hatja át és nincs 
benne hevesség. Fölteszi a lap a kérdést, hogy 
mennyiben és milyen módon tartozik ez az 
ügy Németországra? Meg is felel rögtön azzal, 
hogy egyelőre semennyire és semmiféle 
módon, ha Ausztria-Magyarországot és Szer­
biát magára hagyják, de mindenkép és min 
den konzekvenciával, ha nem igy történnék.

Olaszország mellettünk.

Németország és Olaszország
Vilmos császár hazatért.

Berlin, julius 24. Vilmos császár ma 
megszakította északtengeri útját és vissza­
tért Berlinbe. Ugyancsak megszakították sza­
badságukat a német vezérkari főnök és a 
hadügyminiszter.

A demars hatása Berlinben.
Berlin, julius 24. Ausztria-Magyaror­

szág belgrádi jegyzékének szövege és hang­
ja a német politikai körökben óriási konster- 
nációt keltett. Azzal számoltak mindenütt, 
hogy a jegyzék hangja erélyes és szigorú 
lesz, de arra, hogy Szerbia elé ilyen rendkí­
vül súlyos feltételeket állítanak, nem gondol­
tak. Szerbia válaszúton áll ás feltétlenül tel­
jesítenie kell a demarsban foglalt követelése­
ket, hacsak nem akarja a fegyverekre bízni 
a döntést.

Berlini diplomáciai körökben a helyzetet 
rendkívül súlyosnak, de mindamel­
lett nem feltétlenül vigasztalannak ítélik meg. 
Németországban mindenkinek az a felfogása, 
hogy Németország minden körülmények kö­
zött a monarchia oldalán lesz.

A berlini lapok vezető helyen foglalkoz­
nak a jegyzékkel. A Lokalanzeiger ezt 
irja:

A belgrádi illetékes köröknek most már 
tudnipk kell, hogy nincsen idő huzásra-ha- 
lasztásra Ausztria-Magyarország jegyzékére 
feltétlenül válaszolni kell. Az igazi hogy a 
jegyzékben foglaltak egyenesen beleütköznek 
Szerbia felségjogaiba, de Bécsben nagyon jól 
tudják, hogy mit csinálnak. Végre itt volt a 
legfőbb ideje annak, hogy tiszta helyzetet te­
remtsenek s a monarchiának első kötelessége 
a saját biztonságáról gondoskodni.

A Vossische Zeitung: Szerbia 
semmi körülmények között nem térhet ki az

Róma, julius 24. Politikai körökben az 
a vélemény, hogy a szerbek nem fogadják cl 
a monarkia követeléseit. Nem hiszik azon­
ban, hogy Oroszország támogatná Szerbiát, 
mert Oroszország jól tudja, hogy mit koc 
káztatna ezzel. Franciaország inkább csilla­
pítóan fog interveniálni, annál inkább, mert 
tudja, hogy Oroszország helyzete kedve 
zötlen.

Róma, julius 24. A Tribuna és a Giornale 
Itália Írják: Szerbiának nem szabad hatalmas 
szomszédjának ellentmondani.

A francia és angol lapok a monarchia 
lépéséről.

Páris, julius 24. A Petit Journal erősen 
támadja Ausztria-Magyarországot a de 
manche erős hangjáért s azt mondja, hogy 
Oroszország nem nézheti tétlenül a monarchia 
aggresszivitását. Arrogánciának mondja, a 
miért a monarchia jogot formál, hogy beavat­
kozzék egy idegen nemzet nemzeti aspirá­
cióiba.

A lapok általában mind helytelenítik a 
demarcheot s határozott monarchia-ellenes 
tendenciával írnak.

London, julius 24. A Daily Mail irja: Né­
metország és Olaszország teljesen hozzájárul 
tak a monarchia lépéséhez és jóváhagyták 
azt. A német tisztek csak úgy kaptak szabad­
ságot, hogy kötelezték magukat szükség ese­
tén azonnal való visszatérésre állomáshelye­
ikre.

A magyarországi szerbek.
Pancsova, julius 24. Dániel Tibor főispán 

ma délelőtt értesítést kapott arról, hogy a 
démars megtörtént. A szerb lakosság teljesen 
nyugodt. Izgalomnak nyoma sincs., Három 
nap óta a rendőrség a katonasággal kombinált 
erős őrjáratokat küld szét minden éjszakán. 
Az utóbbi napokban több gyanús embert le­
tartóztattak. Három embert, akikről beigazo­
lódott, hogy bizonyos belgrádi körökkel köz­
vetlen összeköttetést tartottak fenn s azokat 
állandóan informálták, beszállították a szegedi 
királyi ügyészség fogházába. Mindannyian 
magyarországi szerbek. Üzelmeiket nagy elő- 
vigyzattal s ravaszsággal űzték, értesítéseiket 
kerülő utakon juttatták el Belgrádha. A város 
egyébként teljesen nyugodt.

Oroszország
beavatkozik

Poincare és a pétervári szerb követ.

Pé tervár, julius 24. A hivatalos lap 
mai száma ezeket irja:

A császári kormány, amelynek élénk 
gondot okoznak a meglevő események, fi­
gyelemmel kiséri Ausztria-Magyarországnak 
Szerbiához Intézett ultimátumát és e konflik­
tus fejleményeiben Oroszország nem lehet in- 
differens.

A szerb választásokat elhalasztották.
Belgrád, julius 24. A föloszlatott 

szkupstinát újból összehívják, a választáso­
kat pedig elhalasztják.

Berlin, julius 24. A Taegliche Rund­
schau azt írja, hogy az orosz kormányt már 
kedden informálták a bekövetkező esemé­
nyekről. Erre Viviani francia miniszterelnök 
bevonásával Peterhofban tanácskozás volt, 
amelyről Viviani jelentést tett Poincare köz- 
társasági elnöknek.

Az elnök a későbbi kihallgatáson azután, 
amikor a szerb követtel, Spalajkovicscsaf ke­
zet fogott, valamit mondott ennek, amit a 
szerb követ mély meghajlással köszönt meg.

Ä
1 adták be pályázataikat?

E hó 26-án lesz Hajdúszoboszlón az ál­
talános tisztujitás, amely iránt a közigazgatási 
reform közeli megvalósítása szempontjából is 
rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg.

A pályázat határideje ma járt le s eddig 
az egyes állásokra pályázatukat a követke­
zők adták be:

A polgármesteri állásrü: Fekete László dr. 
Az ügyészi állásra: Hetey Ignác, Dajka 

Ambrus dr.
Az I. tanácsnoki állásra: Fehér Gábor, 

Oláh Miklós.
A II. tanácsnoki állásra: Zakar Sándor, 

Váczy Ferenc, Erdős Kálmán dr.
A számvevői állásra: Zakar Sándor, Már­

ton Gábor, ifj. Kiss Károly, Nánássy Károly.
A pénztárnoki állásra: Farkas Bálint, 

Ádám János, Jeges János, Kovács Emil, S. 
Czeglédy János.

Közgyámi és városi gazdái állásra: Je­
ges János, Farkas Bálint, Ádám Sámuel, Bor­
bély Ferenc.

Ellenőri állásra: Mónus Gyula.
A II. rendőr fogalmazói állásra: Tokay 

József.
A mérnöki állásra: Távory Béla.
A végrehajtói állásra: Szarka József, 

Székely Imre.
A tisztújító közgyűlés e hó 26-án délelőtt 

tiz órakor lesz s annak elnökéül Hajduvárme- 
gye törvényhatósági bizottságának közgyű­
lése Czeglédy Mihály dr. tiszti főügyészt 
küldte ki.

r Befejezték az illeték vitát. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A képviselőház ma Tisza 
István gróf és Andrássy Gyula gróf beszédei 
után folytatta az illetékvitát, amelyben töb­
ben szólaltak föl.

Fél két órakor Beöthy Pál elnök kijelen­
tette:

— Egy órára felfüggesztem az ülést.
Ez általános csodálkozást keltett, mert 

úgy tervezték, hogy a hátralévő szakaszo-
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kát egy negyed óra alatt letárgyalják igy 
délután nem lett volna ülés. A munkapárt és 
a miniszterelnök meglepetve tekintettek az 
elnökre. Sokan azt hitték, hogy Beöthy rosz- 
szul lett, mig végre megmagyarázta, hogy ő 
azt hitte, még sokan fognak fölszólalni. '

— De hiszen csak három szakasznál 
akartunk csak fölszólalni — mondta az el- 
lenzék.

Bocsánatot kérek, akkor tévedtem — 
mentegetőzött az elnök.

A dolgon azonban már nem lehetett se­
gíteni s egy órás szünet után a szakaszokat 
letárgyalták s a Ház a javaslatot részleteiben 
is elfogadta. A keddi ülésre a szeszadó javas­
latot tűzték ki.

Ma már meglátszott, hogy a vihar, a 
demarche közelebb hozta az ellenfeleket, ma 
már élénken beszélgettek egymással ellenzé­
kiek és munkapártiak.

gositotta, hogy távolléte alatt ismét kigyulladt 
az istálló, de a lángokat gyorsan elfojtották 
és igy nagyobb kár nem történt. Az istálló­
ban a kocsis ágyában egy petróleumba ázta­
tott rongyot találtak, tehát gyújtogatás tör­
tént most is.

Az orvos családjával együtt most állan­
dóan rettegésben van, mert komolyan lehet 
félni attól, hogy egy éjszaka rágyújtja a há­
zat a titokzatos gyújtogató.

Titokzatos gyújtogatások 
a derecskéi orvos házában

Névtelen levélben jelentik be 
a gyújtogatást

Titokzatos gyujtogatási ügyben folytat 
most nyomozást a derecskéi csendőrség. A 
derecskéi községi orvos lakásában ismeretlen 
tettesek gyújtogatnak és véletlen szerencse, 
hogy a bizonyára személyes boszuból elköve­
tett gyújtogatások még eddig nem jártak 
súlyosabb következményekkel.

Ma egy hete Mustó Sándor dr. községi 
orvos házában, — mely a község tulajdona — 
tűz volt. Az istállószin gyulladt ki. A felcsapó 
lángok gyorsan végeztek a gyúlékony anyag­
gal. Az istálló porig leégett és csak nagy erő­
feszítéssel sikerült a tűz továbbterjedését meg 
akadályozni.

Már a tűz keletkezésénél nyilvánvaló 
volt, hogy nem véletlenség okozta a bajt, ha­
nem szándékos gyújtogatás történt. A tüz- 
vizsgálat alkalmával az elhamvadt részek kö­
zött faszénparazsakat találtak, amik újságpa­
pírodba voltk csomagolva. Az összefüggés 
kétségtelen volt, mert a tűz azon a ponton ke­
letkezett, ahol a szénparazsat elhelyezték.

Néhány nappal a tüzeset után Mustó dr. 
névtelen levelet kapott, melyben arra figyel­
meztetik, hogy ismét tűz lesz nála, meg azt 
is bejelenti az ismeretlen levélíró, hogy hiába­
való lenne védekeznie, vagy a hatóságot ér­
tesítenie, mert gyujtogatási tervüket minden 
körülmények között végrehajtják. Az orvos 
azonnal átadta a terrorizáló levelet a csend­
őrségnek, mely még az előbbi esetből kifo­
lyólag is nagy eréllyel nyomozott. Egyik kö­
zeli községbe pedig, ahol éppen dolga volt, 
kocsival ment, hogy a jelzett időpontban ott­
hon lehessen. Mikor dolgát elvégezve, a köz­
ségből hazament, nagy csoportosulást látott a 
háza előtt. Valaki aztán a tömegből felvilá-

Korona-1 
Passage^

Telefon
3—28.

Szombaton, Vasárnap----- július hó 25-én, 20-én
Verne Gyula halhatatlan regénye

Grant kapitány nymukéi.
Fantasztikus regény 7 részben, E müfilm lázba 
ejti s varázserővel ragadja magával a fc nőite­
ket Is, akiknek legszebb Ifjúkori Jemlékét idézi 

fel a fantáziának ezen pazar csapongása.

STARNBERGI TÓ.
Csodás természeti szépségek.

Nem tetszik nekik a csatornázási munka 
Áz egyik szökevény a román

A napokban jelentettük, hogy a belügy­
miniszter Debrecenbe internált kilenc román 
katonaszökevényt. Közülük négyen Beszará- 
biából valók, tehát orosz alattvalók. A rend­
őrség megkeresésére a városi mérnöki hi­
vatal a hortobágyi csatornázási munkálatok­
nál alkalmazta a szökevényeket. Szerdán éj­

iszaka utaztatták el őket s tegnap már ku- 
hikolási munkát végeztek.

Ma reggel azután egész Váratlanul visz- 
szajöttek a katonaszökevények a városba és 
jelentkeztek M i 1 e Pál ‘bűnügyi osztályfőnök­
nél, akinek a magyarul beszélő .1 o a n e s c u 
Gica elpanaszolta, hogy nem bírják a nehéz 

I munkát, kezüket véresre törte fel az egynapi 
talicskázás.

— Mi — tolmácsolta társai panaszát 
Joanescu Gica — iparos emberek vagyunk 
s az ilyen nehéz munkát nem bírjuk elvégez­
ni. Többen kidőltek közülünk, enni pedig rom­
lott szalonnát kaptunk. Inkább öngyilkosok 

I leszünk, mintsem ilyen sorsban éljünk, vagy 
1 pedig küldjenek vissza bennünket Oroszor- 
1 szagba. Jól tudjuk, mi vár ránk ott, de már 
I azt sem bánjuk.
I M i 1 e kapitány most megkísérli, hogy 
iparosoknál helyezze el a szökevényeket azon 
ban vajmi kevés remény van arra, hogy el­
fogadják őket. Ha nem sikerül nekik valami 

I ipari munkát szerezni, ugv nem marad más 
; hátra, mint kitoloncolni őket az országból,
I mint dologkerülőket.

Tudósítónk beszélgetett Joanescu Gicá- 
. val, aki szökéséről és a román hadseregről 
a következő érdekes részleteket mondta el:

— A határon szolgáltam s őrjárathoz 
voltam beosztva. A szökés napján éppen a 
magyar határ közelében portyáztam, amikor 

(eszembe jutott a sok szenvedés, nélkülözés, 
amiken katonáskodásom ideje alatt átestem. 
A szökés gondolata ekkor érlelődött meg 

, bennem. Kissé elmaradtam társaimtól s a sű­
rű bokrok között átvergődtem a határon. Mi­
kor társaim észrevették szökésem, fegyvert 

I fogtak rám, de nem lőttek, mert magyar föl­
dön voltam.

— A román hadseregben rettenetes szol­
gálni. Ütnek, vernek, rugdosnak s éhezésben 
és szidásokban van része a román katoná­
nak. Egy hét alatt négyszer kaptam enni a 
kaszárnyában. A román katonáknak — kü­
lönösen akik a határon szolgálnak — hiányos 
a fegyverzetük, csak lőfegyverük van. A sa­
ját, civil ruhájában van mindenki, bocskoro- 
san, rendes kalappal a fején. A töltényeket a 
nadrágzsebbe és a bocskorba rejtettük, mert 
nincs patrontáska. Mi valamennyien a rósz 
bánásmód miatt szöktünk meg. A tisztek ká­
romkodnak, mert mindennap szöknek a legé­
nyek Magyarországba.

HÍREK
*

Visszahívták a tisztviselőket
A helyzet komolyságára vall egy érde­

kes körülmény. A belügyminiszter — amint 
fővárosi tudósítónk a belügyminisztériumban 
nyert fölvilágositás alapján jelenti — távira­
tot intézett valamennyi törvényhatósághoz, 
igy Debrecenhez is, hogy szabadságon levő 
tisztviselőiket azonnal hívják vissza s azok 
foglalják cl hivatalaikat.

A távirat utasítja a polgármastert, hogy 
ilyen irányban azonnal tegye meg a szüksé­
ges intézkedéseket. A távirati rendelet Debre­
cen törvényhatóságához is megérkezett s itt 
is megtétetnek az intézkedések, hogy minden 
tisztviselő a helyén legyen és a szabadságon 
levők megszakítva szabadságukat, visszatér­
jenek.

— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, e hó 26-án pré­
dikálni fognak: a Nagytemplomban Könyves- 
Tóth Kálmán lelkész, délután Konrád Zoltán 
s.-lelkész, a Kisternplomban 9 órákor Kolozs- 
váry Mihály s.-lelkész, 11 órakor Kovács 
János vallásoktató-lelkész, délután Farkas 
János s.-lelkész, a Kossuth-utcai templom­
ban Dicsőfi József, délután Demeter Gyula 
s -lelkész, az Árpád-téri templomban Deme­
ter Gyula s.-lelkész, délután Balogh Béla s.- 
lelkész. az ispotály! templomban Kovács Já­
nos vallásoktató-lelkész, délután Polgár Gyu­
la s.-lelkész, a városi szegényházban Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti ima­
házban Boér Károly vallástanár.

— Bányákat ajánlanak a városnak. Most,
hogy nyilvánosságra került Debrecen vá­

rosának az a szándéka, hogy bazaltbányát 
vásárol, egyre-másra érkeznek Debrecen vá­
ros tanácsához az ajánlatok, amelyekben ba­
zaltbányákat kínálnak megvételre Debre­
cennek.

— Rablótámadás egy orvos ellen. Seges­
várról jelenti tudósítónk: E hó 21-én, éjjel 
dr. Roth Lajos segesvári kerületi orvost la­
kásán ismeretlen tettes megtámadta. A 74 
éves orvos felesége halála óta teljesen egye­
dül lakik házában. Éjjel valami neszt hallott 
és fel akarta csavarni a villanyt, de ebben 
a percben támadója ököllel a szemébe ütött. 
Roth doktor félig eszméleteiét vesztve, visz- 
szaesett ágyára, mire a merénylő rátérdelt. 
Az öreg orvos minden erejét összeszedve le­
rántotta ágyáról a támadóját, miközben tor­
kát kiszabadította a fojtogató kezéből és se­
gítségért kiáltott. A merénylő erre megijedt 
és elmenekült. Rothot a szomszédai súlyosan 
összeverve, véresen találták. A merénylőt a 

I rendőrség keresi.
í —- Pénz-, szivar- és cigaretta-tárcák, női
kézi-táskák és bőröndök Mentze áruházában 
Piac-ucta 38. szám.

Előadások kezdete :
Szombaton este 6-tól 8-ig fél hely árakkal, 8 órá­
tól leszállított helyárakkal.
Vasárnap délután 8-tól 7-lg félhelyárakkal 7 
órától leszállított hely árakkal

If Ápolom I Tekintettel arra. hogy e mtlfilm egy 
Rul ululll l teljes előadást tölt be, kéretik a n. 
közönség, hogy az előadás kezdetéhez megje­

lenni szíveskedjenek.

MÚLATS aq

— A Petőfi dalkör hazafias ünnepélye.
A „Petőfi dalkör“ augusztus 2-án a nagyer­
dei Dobos-pavillonban, a debreceni csata 
65-dik évfordulóján, tánccal egybekötött zárt­
körű hangversenyt és zene-estélvt rendez, 
melynek műsorán hazafias beszéd, dal- és 
zene-számok szerepelnek. A hangverseny 
este 8 órakor kezdődik.

Ára: nagy Üveg 2.— k, 
kis üveg 1.20 k.

A tudomány mai 
álláspontja szerint 

bebizonyi tott dolog, 
hogy az Odol a legjobb 
szer a száj — és a 
fogak áoolására.

A világ 
leggjobb szájvizei

I
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— Eltűnt pénzeslevél. Sátoraljaújhelyből 
jelentik: A homonnai postának szenzációja 
van. Strausz Nándor posta- és távirda-szolga 
múlt éjjel a Budapest felől érkezett vonatnál 
átvette" a mozgópostát a kezelőtől az ide 

szólott mindennemű küldeményeket s azokat 
a hivatalba beszállította, hol reggelig zár alatt 
tartotta. A hivatalos órák megkezdésével ki­
vette az elzárt zsákokat és átadta az arra 
hivatott tisztviselőnek, ki jelenlétében esz­
közölte a darabonkinti átvételt. Sorra került 
ezután egy pénzküldeményeket tartalmazó 
zsák, mely külsőleg sértetlen volt és szabály-' 
szerűen lelakatolva, mindazonáltal a csatolt 

rovatlap szerinthiányzott belőle egy 1600 
koronát tartalmazott pénzeslevél. Azóta fo-. 
lyik a legerélyesebb nyomozás, a postaszolga; 
őrizet alatt van. A pénzeslevélnek eddig sem-1 
mi nyoma.

— A belügyminiszter és a debreceni 
méntelep. A földmivelésügyi miniszter tudva-!1 
lévőén a méntelep lejáró szerződésének a 
régi feltételek mellett meghosszabbítása iránt 
tárgyalásokat indított Debrecen városával s 
egyben kérte, hogy 60,000 korona befekte­
téssel újabb 50 lóra számított istállót építsen, 
amelynek amortizációjára 4 százalékot akar 
fizetni. A közgyűlés azonban kimondta, hogy 
a szerződést a mai 18,000 korona bér he­
lyett 26,000 koronáért hajlandó csak meg­
hosszabbítani, egyben kijelentette, hogy az uj 
istállót is hajlandó fölépíteni, de csak ugv, 
ha a földmivelésügyi miniszter 8 százalékos 
amortizációt térit meg. A belügyminiszter ma 
értesítette a várost, hogy a közgyűlésnek ezt 
a határozatát elvben jóváhagyja, figyelmez­
teti azonban a várost, igyekezzék békés meg­
állapodásra jutni a földmivelésügyi miniszter­
rel, mert a méntelep — tekintettel arra, hogy 
Debrecen állattenyésztő város — rendkívül 
fontos intézmény Debrecenben s igy ne állít­
sa az elé a veszély elé a város állattenyésztő 
közönségét, hogy a méntelepet Debrecen el­
veszíti.

— A részeg ember rémtette. Marosvá­
sárhelyről Írják: Szenner Gábor nagyernyei 
lakost mintegy tiz nap előtt elhagyta a fele­
sége s a magára maradott férfi azóta állan­
dóan ivott és szakadatlanul részegen látták. 
Vasárnap délelőtt is ittasan állított be a köz­
ségi vendéglőbe, ahol kiflit kért magának s 
amig a kiflit ette, valahonnan előkerült vesz­
tére a falu öreg muzsikáscigánya: Kurcsi 
Samu. Anélkül, hogy a legcsekélyebb szóvál­
tás is lett volna köztük: a garázda ember 
bicskát ragadott s teljes erővel Kurcsiba szúr­
ta, akit a szúrás szivén talált s pár perc alatt 
ki is szenvedett. A gyilkos Szenner Gábort, 
aki 28 éves fiatal ember a csendőrök nyom­
ban őrizet alá helyezték s tegnap bekísérték 
a marosvásárhelyi kir. ügyészség fogházába, 
ahol végre kijózanodván, kihallgathatták, val­
lomása annyiból állt,, hogy nem emlékszik 
egyáltalán a gyilkosságra s csak azt tudja, 
hogy részeg volt. A meggyilkolt cigányt hat 
árvája siratja.

Gulliver
A prima
kanosuk

kaucsuk sarkok

■iá
MÉG CS9H HÉT HflPlB!

SZÓIMON - SSSÍBNOP
Julius hó 25-én, 26-án

a budapesti „Apolló“ színházban 
a legnagyobb sikert elért

KINEMASZKEGCS!

NYÍMY UNTUL
személyes felléptével

AZ

UTOLSÓ
BOHÉM"
Romantikus szerelmi történet 3 
felvonásban. Irta: Harsányi Zsolt. 

Zenéjét : Vincze Zsigmond.

SZEMÉLTEK:
Schröder Gupztáv,

gazdag magánzó 
Ilonka leánya . .
Dr. Gál Sándor ügyvéd 
Vér Tóni színész

Bodonyi Béla 
Bedő Ilona 
Tliury Elemér 
Nyáray Antal

István...........................Sípos Zoltán

Ma, szombaton 6-tól 8-ig rendes 
helyárak, 8 órától és 10 órától 

mérsékelten felemelt helyárak.

ELŐADÁSOK:
Szombaton 6, 8 és 10 órától, va­
sárnap d. u. 3—5, este 7 és 9 órától.

Ezen előadásokra 
jegyek előre vált­
hatók egész nap !

Telefon 12-51.
mdklTÜi eteti, mert kittünktől UufiU,

— Az utolsó bohém. Soha debreceni mo­
zilátogató közönségnek nem volt még alkal­
ma ilyen művészi élvezetet nyújtó előadást 
végigélvezni, mint az Urániában még szom­
baton és vasárnap szinrekerülő „Az utolsó 
bohém“ előadását. A gyönyörű zenéjii és' 
pompás humorú szkeofeset a legelőkelőbb 
magyar moziszinészek adják elő. Nyáray 
Antal, az országos hirii színész játsza a da­
rab főszerepét. Enné! igazabb szerepe még 
nem volt Nyáraynak. Ó magát játsza meg 
benne, úgy, hogy szerepet ennél tökéleteseb­
ben még nem alakíthatott. A partnere, B e- 
d ő Ilonka a legszebb, a legbájosabb magyar 
moziszinésznő, akinek a neve rövid idő alatt 
futotta be az országot. Tliury Elemér a 
közönség elismerése és szeretete mellett Deb 
recenben sokáig játszott és épen tegnap szá­
moltunk be legutóbbi moziszinészi sikeréről. 
Bodonyi Béla és Sipos Zoltán szintén 
jónevii fővárosi színészek, akik rengeteg for­
ró tapsoktól visszhangzó előadást értek már 
meg. Szombaton este hattól nyolcig rendes 
helyárak, nyolctól pedig mérsékelten felemelt 
helyárak mellett kerül színre a szkeccs. Va­
sárnap délután 3—5-ig félárak, 5—7-ig ren­
des helyárak és 7—-11-ig mérsékelten felemelt 
helyárak lesznek.

— őt betörés egymásután. A hajduhad- 
házi csendőrség a napokban egy veszedel­
mes betörőt tartóztatott le. Decki József 19 
éves lakatos a betörő, aki Debrecenben Sóti 
Sándorné bozzai telepi lakoshoz tört be s 
onnan ruhaneműket és zsebórát lopott, azután 
betört Fodor Károlyné bozzai-telepi lakoshoz 
s ezt a lakást is kifosztotta. Mielőtt Debre­
cenbe jött Decki, Szerencsen feltört egy bó­
dét, ott húsz koronát, majd Rakamazon egy 
nyaralóból ruhát és cipőt lopott. Kedden éj­
szaka Hadház alatt egy tanyába tört be s 
ekkor fogták el a csendőrök.

— Makaó-parti verekedéssel. Altberger 
Sámuel Bozzay-telepi vendéglőjében makaót 
játszottak Lovász Márton és Daróczi Lajos 
hentessegéd. Daróczi 18 koronát vesztett s 
ez annyira dühbe hozta, hogy az asztalról 
leütött három üveg sört. Lovász erre felka­
pott egy üres üveget s teljes erejéből fejbe­
vágta partnerét, akit menten elborított a vér. 
A verekedésről jelentést tettek a csendőrsé­
gen. amely igy tudta meg, hogy hazárdjáték 
is folyt a vendéglőben. A hentessegédek ellen 
tiltott szerencsejáték. Lovász ellen pedig kü­
lön verekedés miatt eljárást indítottak.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Gacsó Lajosné ref. 27 
éves, Nagy Sándor ref. 3 hónapos, Jancsik 
Mária ref. 1 hónapos, Demeter István gör. 
kath. 1 hónapos.

Steckenpferd-
Uliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Teteohen a Elbe.
egyre nagyobb kcdveltsógnck és elterjedtségnek örvend 
szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való íölülmufiiatatlanságáért. 
Ezernyi eliamerőlevól! Sok legnagyobb kitüntetés! 
Bevásárlásnál óvatosság I Ügyeljen nyomatékosan a 
Stecken p f e r d védőjegyre és a cég helyes nevére 1 
Darabja 80 fillérért kapható gyógyszertárakban, drogé­

riákban, iUatszerUzleteKben stb. 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje 
(70 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

1 ——— ---------------------------------------- — '

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A párisi nagy pör. Párisból táviratoz- 

zák: A törvényszék ma folytatta Caillauxné 
pőrét éppen olyan nagy érdeklődés mellett, 
mint eddig. Ma kihallgatták Ceccaldi kép­
viselőt, aki nagy elismeréssel említette Cail- 
laux-ék családi életét. Barthoux miniszter azt 
mondta, hogy ő nagy elismeréssel viseltetik 
Caillaux irányában, de viszont sajnálkozik 
Calmette sorsa felett, aki barátja volt.

§ A színigazgató kálváriája. Szombat­
helyről irja tudósitónk: Jeszenszky György 
színigazgató feleségével és társulatával 
együtt nemrég Vasmegyébe érkezett és Né- 
metujváron bérletet gyűjtöttek. Ugyanakkor 
történt a szarajevói tragédia. A felsőőri szol- 
gabiróság nem engedte meg az előadásokat s 
az igazgatóék ezalatt a bérletpénzből éltek. 
Ez a pénz azonban nagyon kevés volt s mi-



I

1914 Julius 25.

■VV-UXtx, as.. 6 <o •
■'Lei ü.' ‘h.OV'tUjué

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

ve! a társulat tagjai keveset kaptak belőle, 
sztrájkba léptek. Az egyik bérlő feljelentette 
Jeszenszkyt csalás miatt s a szombathelyi 
királyi ügyészség rendeletére a direktort fe­
leségével együtt letartóztatták. Ügyvédjük 
megfelebbezte a határozatot a vádtanácshoz, 
amely kimondta, hogy csak a csalás kísérle­
tét látja fennforogni s minthogy a törvényszék 
nem érezte magát illetékesnek a tárgyalásra, 
utasította a felsőőri járásbíróságot, hogy a 
tárgyalást tartsa meg. Mig tárgyalásra került 

sor, a színigazgató és felesége vizsgálati
fogságban volt s a járásbíróság elitébe a di­
rektort három heti, feleségét pedig tiz napi 
fogházra. Az asszony már ki is töltötte bün­
tetését, mikor -- tegnap — a szombathelyi 
törvényszék felebbviteli tanácsa az ügyet le­
tárgyalta. A törvényszék mindkettőjüket jog­
erősen felmentette s ennek az alapján most 
már szabadlábra helyezték a szarajevói rém­
napok kálváriáját járó színigazgatót.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel 
4 százalékos koronajáradék 
Állapi vasút 
Jelzálogbank 
Rimarourányl 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

718-50 
566- — 
77 60 

622- — 
352 — 
432-60 
605-— 
527-60

Magánleszámltolási kamatláb
Bécs 37/8% — Berlin 2V4% — London 274%

18-7U 
7 25

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1916. április.......................................................................................... 13-83

„ októberre 
Tengeri 1915 máj 
Rozs áprilsra

„ októberre............................................................... ti 71
Zab áprilisra............................................................... ..............

„ októberre........................................................................804
Tengeri jul.  2*38

„ aug......................................................................... 7*40
Készt*rn változatlan.

Sztojkai
Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy- 
hatásu ásványvíz, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ásvány- 
vizkereskedesben.

Helybeli kizárólagos egyedárusitás

KONTSEK GÉZA
kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
és előnyös árban kapható,

Gyomorbajoknál csodahatásu, cukor- 
betekségeknek speciális gyógyszer. Borral 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

Valódi briinni szövetek
ax 1814. évi tavaszi és nyári Idényre 

I szelvény 7 kőitEgy szelvény 
8.10 m. hosszú

teljes férfiruhához 
(kakit, nairti, ti mellény) 

ndö,elegendő, csak

I szelvény 10 kér. 
I szelvény IS kor. 
I ezelvény 17 kor. 
I ezelvény 20 kér.

Efy szelvényt fekete szelenrnhához 20.— K-ert, 
edntugy felöltősxövetet, turiitalódent, selyerakam-

65!- uől kosztüm szöveteket itb. gyári árakon 
■isi megbízható ét izolid cég mindenütt 

Iámért posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták hifire« é* bérmentre.

1 előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ka
' ......................“ “ Slejezivetszükségletét közvetlen Slegel-Imhof cér- 

yárf piacon rendeli meg, igen jflenté-placon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. "Szabott, legolcsóbb árak. Orláub 
választék. MintahÜ, figyelmes kiszolgálás, még 
• legkisebb rendelésnél is, teljesen friss Áráben

A demars hatása a tőzsdén. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A budapesti tőzsde a viszo­
nyokhoz képest elég nyugodtan fogadta a 
szokatlanul éles hangú demars hírét és a 
tőzsde megnyitásakor nagyobb eladások tör­
téntek ugyan, azonban izgatott hangulat egy­
általán nem' volt észlelhető. A legnagyobb iz­
galmat az az egy körülmény idézte elő, hogy 
a tegnapi vihar megrongálta a budapest— 
bécsi telefonvezetéket és hogy a tőzsde csak 
a (fősposta közvetítésével érintkezhetett a 

bécsi piaccal és igy nem volt elég gyorsan 
tájékozva a bécsi körök felfogásáról.

A megnyitás első perceiben átlag tiz ko­
ronás áresés mutatkozott. Magyar hitel 723, 
Koronajáradék 76.80, Jelzálogbank 364, Ma­
gyar Bank 443, Rimamurányi 547, Közúti 535, 
Városi Villamos 292 koronán került forga­
lomba.

Délben újabb ellanyhulás történt, azon­
ban nem volt nagy eladási anyag és az árak 
csak 2—3 korona újabb gyöngülést mutattak.

! Csödkiárusitás !
A* If|. Weichinger Károly csődügyó- 
ben a* árverésen visszamaradt pa­
lackos borok Király-utca 4 sz. alatti 
üzlethelyiségben mélyen leszállított 

áron eladatnak.

Feltűnést keltő szabadalmazott reklám új­
donság debreceni kihasználási joga eladó.

Ezer korona tiszta 
jővedelem szerez­
hető egy hét alatt.

Előkelő Toaletszer\
Százezercsajádban használatban. 
Finomítja es szépíti a bort,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros Kar- 

[ tonband15,30és75 Filler. Kaiser Borax -1 
Szappan80fillér.Tola Szappan ‘lOFílleil 

GOTTLIEB VOiTH.WIEtf lll/i 
BÚJ- Mine/enho/kapható. -egű

11 CZÉONÉi, H

DEBBECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Gyermekruhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választékban !!

Hóditó körútra 
indul az uj 

kőbányai sörfőzde:
1375—1914. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Nemes Alfréd budapesti ügyvéd ál­

tal képviselt Herzog és Gábor végrehajtató- 
nak végrehajtást szenvedő elleni 100 korona 
tőke, ennek 1914. év április hó 30. napjától | 
járó 6% kamata és eddig összesen 57 ko-j 
róna 80 fillér perköltség erejéig, amennyi­
ben időközben részfizetés történt, annak | 
betudásával, a debreczeni kir. járásbíróság 
1914. V. VI. 653. sz. kiküldő végzése foly­
tán a végrehajtást szenvedőnél 1914. évi 
junius hó 15-én biróilag felülfoglalt és 7729 
koronára becsült ingóságokra az árverés el­
rendeltetvén, — a felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zá­
logjogot nyertek, Debreczenben, Szentanna- 
utcza 3. szám alatt leendő megtartására 
1914. évi augusztus hó 5. napjának 
d. e. ValO Óráját tűzöm ki, amikor a 
foglalás alatt levő bútorok és egyéb ingósá­
gok, a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1914 július hó 16-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

üx

FŐVÁROSI SÖRFOZÖ R. T. 
KŐBÁNYÁN
FŐRAKTÁROS :

Márkus Jenő Debra, HaMca 3D.
TELEFON 14.

HALMÁGYI
NAGYÁRUHÁZÁBAN

NAGY NYÁRI OCCASIÓ
5== KERETÉBEN ==

ruhák; köpenyek: pongyolák: aljak: costöntfik: és: blúzok
!! tetemes árleszállítással árusittatnak !!

Olyan uraknak, kik 6—700 korona kész­
pénz fölött rendelkeznek, bemutatja

Désl Géza, Frohner-siátioda.

2000 darab nyári etamin és crepe blúz 
korona 3*50, 6*50, 7*90, 8‘70 és 11-50
■ ==q egységárak mellett adatnak el. ■ ==i

mm
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Tls ásóig: 50 fillér, 
azontúl minden ssó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: HF» HIRDETÉSE!! Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legeél- 
sí érőbb postautalványnyal 
teladni. As apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
sxelvéuyón elfér. — Kárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

Kománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Ssénvlgnetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon ssámal: 
Sserkesstóség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

Adás-vétel
Makulatur papiros

kapható a kiadóban.
Befóttes

üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kapucédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Ügyvédi
irodai gyakorlattal biró 
leány irodai alkalmazást 
keres. Korodi, Piac-utca 
43. sz.

Lakbérleti sxabálysat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Eladó
egy háromnegyedes is­
kola hegedű elegáns tok­
kal. Ugyanott több is­
kolai kotta eladó. Cim a 
kiadóhivatalban.

Befőzésre
való nemes kajszin ba­
rack kapható 1 kiló 30 
fillérért Széchenyi-kert, 
Széchenyi-ut 19. sz.

Epületfa
— régi, egészséges — ol­
csón eladó. Bővebbet 
Országos Tanítói Árva­
ház Simonyi-ut 14—16, 
vagy Pick Nándor épi- 
tésznél, Szentanna-u. 27.

üzlet
FB1SS

töltésű ásványvizek az ősz- 
szes Deutsch üzletekben 
kaphatók.

Cséplést
vállalok, gép azonnal 
szállítható. Fái vasöntöde 
Telefon 957.

Poloskairtást
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható. Postakert Gyár- 
utca 6.

SZEGEDI PAPRIKA-
különldfcességek óriási 
raktára I.INDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Falnsy Károly

«ri és katonai cipész 
sczen, Csapó-u. 41. 
jl Készítek min-

W| denféle sport-
Wt cipőket, vala-

mmtorthopäd 
cipőket fájós 

WMrWHBés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

PXinvÓ kölcsönöz magánzó rUllZZ 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (Ingatlanra Is). KHOLL 
K. Berlin 29.. posta restante

Különféle
Mosodámban

gallérokat 5 fillérért, in­
geket mosva és vasalva 
24 fillérért, kimosott in­
geket 16 fiiléért vasalok. 
Halköz 4. és Piac-utca 
29. sz.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplőt, máffol- 
tot, pattanást, vimmedlit, 
minden börrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Matlld-arckenőcs, créro 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

.lóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-oalota. 2736

Lakás
Kiadó

olcsóért két kisebb szoba 
mellékhelyiségekkel, kü­
lön udvarral augusztus 
1-től. Kishegyesi-ut 15 
Jóvizü kút.

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépülettel. Cim 
a kiadóban.____

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, íriékjiapirokra

és I rcndii vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vöröskereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 s
Jósziv » 10 i
Bazilika » 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön _ apró részletekben 
türlesztliető. :::: Hu sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letéljegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
t------1 és rájuk fenti r- t
r. ■ '.773 kölcsönt adjuk, tHl.1 1

1 Beíratni Kézizálog KfllcsOo- 
inlézel Bészv.-Társ. bankosrílyi
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

1914 Julius ís

elasztikus
cipősarok

mumnii Szakiskola

Kiadó
utcai különbejáratu szo­
ba. Kossuth-u. 35.

Egy
raktárt keresek. Gépek­
nek bérelném. Ajánlatok 
Hunyadi-utca 14. szám 
alatt Rciszmannak.

Úgy körülbelül tizen­
egy méteres, kitűnő 
karban levő piacutcai

portálé
tölgyfából

olcsón eladó.
Értekezhetni Fényes 
Mór cégnél Piac-utca 
71. ::: Telefon 10-64.

figyelje 
meg^

TARTÓSSÁGÁT

Állás
Száraz dadát

keres két gyermek mellé 
dr. Vajda, Józsefné, Hat­
van-utca 2.

LABORATORIUMMAL
TANULÓMÜHELLYEL

kapcsolatos.
Műszaki iskola az összes elektrotech­
nikai szakban és Gépépitményekben.
Mindazoknak, kik elektrotechnikusokká (gyári 
tisztviselőkké stb) elméletben és gyakorlatilag (2 
éven belől) kiképeztetni óhajtják magukat.
Felvétetnek: 14 évtől 20 éves korig. Előkép­
zettség: megkívánta tik 4 közép-, polgári, alsó- 
kereskedelmi vagy ipariskola sikeres elvégzése.
Igazgatóság: POZSONY, Széchenyi-utca, kí­
vánatra ismertetést, prospektust és felvilágosítást 

készséggel nyújt.

Aki ingyen 
akar egy órát 

niég hozzá 
elegáns, pre­
cíziós órát, 
, "ral‘ vagy 
hölgytk ré- 
izére, válasz­
tás szerint — 
írjon azonnal 

Uhrenhaue PR. SCHMIDT 
Pra^. Weinberg:» 654,

egy Vt órai főzés után —

persji
önműködő 1

mosószerrel
í*,A1,L4s m®llett Ártalmatlan I Chlor nélkül I Kefólós nélnfil I - - Dőrgőlós nélkül I

J* E El S I la** megkíméli a fehér-
P* nemüt, azt kazán-
oan tőzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté 'volna.----- — Gyár :
GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/l.

Mindenütt kapható I

Dr. Dralle
nyírfa vize

ÁRA
K 2-50 és K 6-—.

Kérjünk kifejezetten Dr, Dr.ll.-I és ügyelj»,,k arra, hogy ez a „év az eUkelta, legyen.
Csak ez biztosítja és védi a számos utánzattól. i

Kapható minden szakbavágó üzletben.
Georg Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.

Nyomatott Hoffmann és himmvitz könyvnyomdájában. Piac-utca^49., a

:: DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. »•
(Demetrovics-palota.)

Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Siolld Arak I
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968. 

föpostával szemben.
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XII. ÉVFOLYAM. Rendkívüli kiadás.
SZOMBAT, 1914 JULIUS 25.

ELŐFIZETÉSI A.R ; HELYBEN : EGT
:;°:TmLe»,°=rrí:.v»lvr,eKrai "u‘ . PÍBTOKTÖL FÜGGETLEN «1«
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A szerb kormány teljesiti a monarkia feltételeit.
Bécs, juuius 25. Ma íMntdn W 1- ., _ _.ter a szerb ’kormány^álmjetryzékét.*181 <'nlk0r kapta meg Ber®Mold gróf külttgyminisz-

tett kormLyíkommünikTjelzL hogy a”zerb korínánv í r^r0® ’•Samo“Pm'a“-1>an közzé- 
A Samouprava leien é=T»L <5? i, k ™ány teJjesl,i a monarkia föltételei.

tolta, hogy fentartsa Ansztría-Ma itrarnr«»» rfdLZierb J?or™kny kötelességének tar- 
nemzet maga is rajta van hnsr 9^Tnm«J2F^, a v*szonyt és mint knltur- 
tettek szerzői elvegyék büntetÍsttket°mSZed a am terűIeten elkövetett gonosz-

■Éppen ezért a szerb kormány elfosra^f» ne~ 
trak-magyar monarkia jegyzékét: osz"

Holímann ** Kronovitz, I)«i>rec*«n.
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